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I Algebra. 22 de ESO

5. SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

5.1. Concepto de sistema de ecuaciones lineales

Un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas se puede expresar de la forma:
ax+hby=c
ax+by=c

Donde a, b, a'y b' son numeros reales que se denominan coeficientes y c y ¢’ también son nimeros
reales llamados términos independientes.

Llamamos solucion del sistema al par de valores (x, y) que satisfacen las dos ecuaciones del sistema.

Se dice que dos sistemas de ecuaciones son equivalentes, cuando tienen la misma solucion.

Ejemplo:

% Son sistemas de ecuaciones lineales:

3Xx—4y=-1 5x+2y =7 X+2y=3 4y +2 =3X
2x+5y=7" Xx-y=0"' 7x-3y=4' 7x—3=5y
3Xy+5y=7
% No es un sistema lineal porque tiene términos en xy.
4x—-8xy =9

3x? +5y =7
4x -8y =9

+ Tampoco lo es { porque tiene un término en x°.

37. Razona si son o no sistemas de ecuaciones lineales los siguientes sistemas:

Xy+7y=9 ] 2y—3x=4 8x—-9 =05y ; 2x2 +y=2
¥ 18x -5y =10 EX—6Yy = —7 “Nax+7y=2/3 3+ y2 =4

5.2. Resolucidn de sistemas por el método de sustitucion

El método de sustitucion consiste en despejar una incégnita de una de las ecuaciones del sistema y
sustituir la expresion obtenida en la otra ecuacion.

Asi, obtenemos una ecuacién de primer grado en la que podemos calcular la incégnita despejada. Con
el valor obtenido, obtenemos el valor de la otra incdgnita.
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B Algebra. 22 de ESO

Ejemplo:
2x-3y=-1 ) .
+ Vamos a resolver el sistema por el método de sustitucion:
X+2y=3
Despejamos x de la segunda ecuacion:
2x—-3y=-1
X+2y=3=>x=3-2y
y lo sustituimos en la primera:
23-2y)-3y=-1=6-4y-3y=-1=-4y-3y=-1-6=>-7y=-T7=y=(-7)/(-7)=1
Con el valor obtenido de y, calculamos la x:
x=3-2y=>x=3-21=1.

Solucidn:
x=1
y=1
5.3. Resolucidn de sistemas por el método de igualacion

El método de igualacion consiste en despejar la misma incdgnita de las dos ecuaciones que forman el
sistema e igualar los resultados obtenidos.

Asi, obtenemos una ecuacién de primer grado en la que podremos calcular la incégnita despejada. Con
el valor obtenido, calculamos el valor de la otra incégnita.

Ejemplo:
. 2x-3y=-1 , . g
+ Vamos a resolver el sistema por el método de igualacion:
X+2y=3
Despejamos la misma incégnita de las dos ecuaciones que forman el sistema:

2x—3y:—1:>x:%

X+2y=3=>x=3-2y
Igualamos ahora los resultados obtenidos y resolvemos la ecuacidn resultante:

3y2—1:3—2y:3y—1:2(3—2y):6—4y:>3y+4y:6+1:7y:7:>y:;:1

Con el valor obtenido de y, calculamos la x:
x=3-2y=>x=3-2(1)=1

Solucion:

x=1
y=1
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5.4. Resolucidn de sistemas por el método de reduccion

El método de reduccién consiste en eliminar una de las incdgnitas sumando las dos ecuaciones. Para
ello se multiplican una o ambas ecuaciones por un nimero de modo que los coeficientes de x o y sean
iguales pero de signo contrario.

Ejemplo:
2x-3y=-1 ) )
4 \Vamos a resolver el sistema « por el método de reduccion:

+2y=3

Multiplicamos la segunda ecuacidn por -2 para que los coeficientes de la x sean iguales pero de signo
contrario y sumamos las ecuaciones obtenidas:

2x-3y=-1 2x-3y=-1 sumamos -7 7 7/ (=7
x+2y=3 —Ds|ox—ay-6 77 =ysEE

Con el valor obtenido de y, calculamos la x:
2x—31=-1=2x=—-1+3=2=>x=2/2=1

Solucion:

x=1
y=1
38. Resuelve los siguientes sistemas por el método de sustitucién:

2X+4y=-5 ) 2Xx+4y =0 5x-7y=1
2) 3x—-6y=7 3x+6y=11 ‘ 8x+7y=10

39. Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacidn:

{ 6X+7y=8 {2x—3y=—5 <rx—4y:3
a) b C

-2x+3y=-4 4x+2y =14 3x+2y=5

40. Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccion:
X+y=4 ) 5x+3y=2 2x+3y =0

2) 2x—-5y =14 AX+y=17 ‘ 3x—-2y =13
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